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Διδάσκων: Κ. Πετρόπουλος

Διαστήματα Εμπιστοσύνης (Δ.Ε.)

΄Ενας κανονικός πληθυσμός

΄Εστω X1, X2, . . . , Xn τυχαίο δείγμα ∼ N (µ, σ2).

1. Δ.Ε. για την μέση τιμή με σ.ε. 100(1− a)%

(αʹ) Διασπορά γνωστή [
X̄ − za/2

σ√
n
, X̄ + za/2

σ√
n

]
(βʹ) Διασπορά άγνωστη [

X̄ − tn−1,a/2
S√
n
, X̄ + tn−1,a/2

S√
n

]
2. Δ.Ε. για τη διασπορά με σ.ε. 100(1− a)%

(αʹ) Μέση τιμή γνωστή 
n∑

i=1

(Xi − µ)2

X 2
n,a/2

,

n∑
i=1

(Xi − µ)2

X 2
n,1−a/2


(βʹ) Μέση τιμή άγνωστη 

n∑
i=1

(Xi − X̄)2

X 2
n−1,a/2

,

n∑
i=1

(Xi − X̄)2

X 2
n−1,1−a/2



• X̄ =
1

n

n∑
i=1

Xi

• S2 =
1

n− 1

n∑
i=1

(Xi − X̄)2



2 Τμήμα Μαθηματικών, Πανεπιστήμιο Πατρών

Δύο κανονικοί πληθυσμοί

X1, X2, . . . , Xn τυχαίο δείγμα ∼ N (µ1, σ
2
1)

Y1, Y2, . . . , Ym τυχαίο δείγμα ∼ N (µ2, σ
2
2)

1. Δ.Ε. για το µ1 − µ2 με σ.ε. 100(1− a)%

(αʹ) Διασπορές γνωστές[
X̄ − Ȳ − za/2

√
σ2
1

n
+
σ2
2

m
, X̄ − Ȳ + za/2

√
σ2
1

n
+
σ2
2

m

]

(βʹ) Διασπορές άγνωστες (σ2
1 = σ2

2)[
X̄ − Ȳ − tn+m−2,a/2Sp

√
1

n
+

1

m
, X̄ − Ȳ + tn+m−2,a/2Sp

√
1

n
+

1

m

]

2. Δ.Ε. για το σ2
1/σ

2
2 με σ.ε. 100(1− a)%

(αʹ) Μέσες τιμές γνωστές [
1

Fn,m,a/2

σ̂2
1

σ̂2
2

,
1

Fn,m,1−a/2

σ̂2
1

σ̂2
2

]
(βʹ) Μέσες τιμές άγνωστες [

1

Fn−1,m−1,a/2

S2
1

S2
2

,
1

Fn−1,m−1,1−a/2

S2
1

S2
2

]

• X̄ =
1

n

n∑
i=1

Xi, Ȳ =
1

m

n∑
i=1

Yi

• S2
1 =

1

n− 1

n∑
i=1

(Xi − X̄)2, S2
2 =

1

m− 1

m∑
i=1

(Yi − Ȳ )2

• S2
p =

(n− 1)S2
1 + (m− 1)S2

2

n+m− 2

• σ̂2
1 =

1

n

n∑
i=1

(Xi − X̄)2, σ̂2
2 =

1

m

m∑
i=1

(Yi − Ȳ )2
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Ασυμπτωτικά Διαστήματα Εμπιστοσύνης (Α.Δ.Ε.)

΄Ενας πληθυσμός

X1, X2, . . . , Xn τυχαίο δείγμα από κάποια άγνωστη κατανομή.

1. Α.Δ.Ε. για την μέση τιμή με σ.ε. 100(1− a)%

[
X̄ − za/2

σ̂√
n
, X̄ + za/2

σ̂√
n

]
2. Α.Δ.Ε. για το ποσοστό με σ.ε. 100(1− a)%

[
X̄ − za/2

√
X̄(1− X̄)

n
, X̄ + za/2

√
X̄(1− X̄)

n

]

Δύο πληθυσμοί

X1, X2, . . . , Xn τυχαίο δείγμα από κάποια άγνωστη κατανομή με EX = µ1.

Y1, Y2, . . . , Ym τυχαίο δείγμα από κάποια άγνωστη κατανομή με EY = µ2.

1. Α.Δ.Ε. για το µ1 − µ2 με σ.ε. 100(1− a)%

[
X̄ − Ȳ − za/2

√
σ̂2
1

n
+
σ̂2
2

m
, X̄ − Ȳ + za/2

√
σ̂2
1

n
+
σ̂2
2

m

]

2. Α.Δ.Ε. για τη διαφορά των ποσοστών με σ.ε. 100(1− a)%

[
X̄ − Ȳ − za/2

√
X̄(1− X̄)

n
+
Ȳ (1− Ȳ )

m
, X̄ − Ȳ + za/2

√
X̄(1− X̄)

n
+
Ȳ (1− Ȳ )

m

]

• X̄ =
1

n

n∑
i=1

Xi, Ȳ =
1

m

n∑
i=1

Yi

• σ̂2
1 =

1

n

n∑
i=1

(Xi − X̄)2, σ̂2
2 =

1

m

m∑
i=1

(Yi − Ȳ )2


